



■巴育(中)在4名將領陪同下發表聲明，宣布接掌政權。新華社

政變中止憲法 扣押閣員示威領袖

泰軍接掌政權 全國宵禁

泰國局勢急轉直下，軍方周二實施戒嚴令後，昨日突然發動軍事政變，宣布接掌全國政權，隨後頒布全國宵禁並中止憲法實施。出席軍方各黨派會談的示威領袖同被士兵帶走扣押，未有赴會的看守總理尼瓦探隆目前行蹤不明。陸軍總司令巴育表示，軍方必須採取行動恢復國家秩序並推動改革，呼籲民眾保持冷靜。

嚴令實施後，軍方與各黨派召開一連兩日會議，商討結束長達6個月反政府示威及化解政治僵局的辦法。昨日舉行第二日會議期間，與會的反政府示威領袖素貼及親政府「紅衫軍」領袖乍都蓬突被士兵帶走。巴育其後發表電視演說，宣布發動軍事政變。

巴育在4名將領陪同下發表聲明，「為了讓國家盡快恢復正常，由軍方、武裝部隊、皇家空軍和警方組成的『全國維持和平委員會』，需於5月22日下午4時30分開始接掌政權。」他要求所有國民保持冷靜，公務員如常工作。

傳看守總理逃美使館

軍方晚上發表聲明，宣布中止2007年通過的憲法，並禁止5人以上的政治集會，違者可被判囚一年或罰款10萬泰銖(約2.3萬港元)。網上昨日一度有傳尼瓦探隆已逃入美國大使館，準備籌組流亡政府，不過美方否認。

巴育表示，由於在曼谷及國內多處地區的暴力事件造成無辜者生命及財物損失，在局勢升溫下，軍方須採取行動恢復秩序，但沒說明會掌權多久。巴育稱會保護在泰的外國人，強調接掌政權不會影響國際關係。多國對泰國軍事政變表示關注，美國國防部更指會檢討與泰軍的合作。

向天開槍 驅散示威者

軍方副發言人溫泰又宣布，將由每日晚上10時至翌日清晨5時在全國實施宵禁。他下令示威者回家，軍方將派軍車到曼谷及周邊示威地點點送他們離開。「紅衫軍」發言人稱，士兵在曼谷西郊的示威地點向天開槍驅散示威者，有記者稱未見反政府示威者大規模離開。

巴育昨日較早時在各黨派會議上，下令各方為國家利益着想消弭分歧。由於會議未能取得成果，巴育於是在下午4時10分突中斷會議，下令士兵將各代表帶到陸軍俱樂部旁的第一兵師軍營。軍方預先派大批軍人包圍會場，阻止與會者離開。

倡組臨時政府 他信拒絕

一名政府官員稱，除素貼和乍都蓬外，代表尼瓦探隆出席的4名看守內閣部長亦遭扣押，其他政府部長仍然安全。執政為泰黨消息人士稱，巴育在會上向與會7個黨派提出3項建議，包括看守內閣辭職、組成臨時政府及敵對陣營結束集會，但為泰黨會前總理他信後，他信拒絕接納建議。

今次是泰國自1932年以來，軍方發動的第12次政變。外界普遍認為軍方同情反政府示威者，在周二實施戒嚴後，已有批評者警告這是發動政變的前奏。受局勢影響，泰銖昨日掉頭下挫，兌美元匯價跌0.4%，至1美元兌32.594泰銖，錄得近兩周最大跌幅。

■泰國《民族報》/美聯社/法新社/路透社



■軍方拘捕素貼後，將他載離陸軍俱樂部。網上圖片

■素貼(左)被捕前與反對派領袖到陸軍俱樂部開會。新華社



陸軍俱樂部 士兵列陣



紅衫軍集會 持槍軍人驅趕

國防部 門外設路障



■軍方展示在曼谷各地充公的大批槍械。法新社

軍方鐵腕控傳媒 電視電台停播

泰國軍方昨發動政變後，隨即進一步收緊對媒體及網絡控制，下令全國所有電視及電台停止播放正常節目，一律只准播放軍方宣傳內容，在當地轉播的美國有線新聞網絡(CNN)和CNBC等外國電視台亦不能倖免。有泰國電視台一度報道稱，全國互聯網於昨晚9時半完全中斷服務，不過當地在期限後仍能上網，相信只是流言。

禁學者論政 政治書下架

泰國軍方本周連串行動已嚴重打擊新聞及資訊自由，控制言論的鐵腕甚至伸延至學術界，人權觀察組織(HRW)表示，有軍方領袖已

下令多名學者不要發表政治評論。曼谷藍甘杏大學前政治學教授素坤坤周二應邀出席電視台評論節目，節目途中竟遭停播。

部分黨派立場明顯的電視台，在戒嚴令後轉到YouTube等網上串流平台發布節目，軍方前日傳召互聯網服務供應商代表，要求他們發現威脅和平及秩序的內容後，要在1小時內封鎖。軍方同時成立特別網絡監察機構，點名關閉6個「不適當」網站。

曼谷的紀伊國屋書店日前主動將所有可能引起爭議的政治書籍下架。居於曼谷的獨立分析家本傑明表示，書店已通知他，根據《戒嚴法》，他所訂的6本書屬禁書類別，因此要取消訂單，包括論文集《泰國的合法性危機》，該書研究軍方2006年發動政變推翻時任總理他信後造成的亂局。 ■美聯社/法新社

港發紅色旅警 接獲1求助案

香港文匯報訊 泰國軍方宣布政變及宵禁。鑑於泰國最新局勢，香港特別行政區政府昨日將泰國的外遊警級別由黃色提升至紅色。截至昨晚8時，本港入境處接獲1宗求助個案，當事人表示希望了解當地最新情況。入境處已向求助人士提供適切意見及協助，並會繼續密切聯繫外交部駐港特派員公署、中國駐泰國大使館及當事人，按實際情況提供可行協助。

政府發言人表示，計劃前赴泰國的市民應調整行程，如非必要，應避免前赴當地；前往當地旅遊或身在當地的港人應留意局勢，提高警覺，注意安全，並避開示威或人群聚集的地方。保安局會繼續密切留意當地局勢，如有需要，會透過媒體及保安局外遊警網頁發布當地最新情況，網址為：www.sb.gov.hk/chi/ota。

在當地的港人如需協助，可致電入境處「協助在外香港居民小組」24小時求助熱線(852)1868或與中國駐泰國大使館聯絡(24小時領事保護熱線：(66)854833327)。市民前往外地時，可使用入境處的「外遊提示登記服務」登記外遊行程及聯絡方法(www.gov.hk/roti)，讓入境處在有需要時透過適當途徑，包括流動電話短訊發放實用資料。

今出發港客應聯絡旅行社

本港旅遊業議會總幹事董耀中表示，由於事態突然，暫時未知有多少個本港旅行團仍在當地，議會今日早上會與有辦泰國團的旅行社開緊急會議，商討出團安排。他呼籲今日出發往泰國的市民，應與旅行社聯絡，身處當地的港人，應聽從當地導遊指示。

永安縱橫遊取消旅行團

旅行社縱橫遊則宣布即日起至下月6日，取消所有泰國旅行團，受影響的有10個團，旅客約300人，他們可選擇轉團、保留團費或全數退款。永安旅遊亦取消今日至下月6日所有前往泰國的旅行團，目前在當地的4團會繼續行程。康泰旅行社的泰國團則會如常出發，在當地的30團也沒有受影響。東瀛遊則表示，要等待旅遊業議會今天開會決定，現時有4團在當地，如果情況有變，會安排團友留在酒店。

筆走波瀾

當泰國兵遇到秀才

「秀才遇到兵，有理說不清。」在泰國，當兵遇到秀才時，理能說得清嗎？

泰國軍方周二突然宣布戒嚴，擺出和事佬姿態介入調停朝野對立，給後者最後一次表演機會，結果「兵」逼着這班吵吵鬧鬧的政客「秀才」們，聽其滿口道理、無了期地糾纏，遂決定快刀斬亂麻，自己坐正。

「無意政變、不是政變……」這是軍方宣布戒嚴後的標準口詞，不認還須認，多年來泰國名義上是民主政體，處於幕後的軍方才是真正話事人，今次亦不例外。戒嚴後，軍方實際控制國家局勢已是無爭事實，當外界還在爭論戒嚴是否等同政變之際，軍方出奇不意地宣布接管政府，似是告訴全世界：別吵了，這就是政變！

自2006年推翻他信政權後，泰國軍方漸與政治拉開距離，塑造中立形象。然而這並未動搖它在泰國政壇的主導地位和最後話語權，保留了最終介入政局的行動自由。人權觀察研究員蘇奈就指出，泰軍方自視為國家守護者，亦沒有足夠政治力量予以制衡。

泰國為「傳統中立國家」，軍費開支佔國內生產總值(GDP)比率遠低過西方國家，但倫敦國際戰略研究所統計顯示，泰國陸軍共有25萬人，與人口相近的英國比較，多後者兩倍。如此雄厚的實力，加上軍方始終以國家和皇室「保護者」自居，為其明正言順追逐自身利益、插手國家政治提供了資本。

不要忘記，自去年泰國反政府示威爆發以來，軍方從未排除介入，朝野兩派互不相讓、暴力事件接踵而至，陸軍司令巴育只是等待出手良機。此番戒嚴令出後，示威領袖素貼仍口硬要抗爭到底，一點面子都不給軍方，巴育擒賊先擒王，於是出奇不意將素貼拘禁。

然而，這並不代表巴育已站在看守政府一邊，軍方同時也對親政府的紅衫軍集會清場，更宣布暫停行使憲法，明顯是對看守總理尼瓦探隆「戒嚴無法凌駕憲法」之說的當頭棒喝。

經過數個月的苦苦掙扎，泰國還是重陷「政變—新政府無能—再政變」的惡性循環之中。軍方干政雖令局勢表面穩定，但政變本身只是整個循環的一部分。軍方扶植的下一個政府是否有真材實料，能否贏得民意支持，帶領泰國走出危機，還是個未知數。

李鍾洲

華人：贊成軍方接管 免續衝突

有泰國華人表示，民間普遍滿意軍方接管政府，認為決定非常正確，可避免兩派示威者繼續衝突及令經濟進一步衰退。

他又說，過去幾個月政局不穩，令很多人都苦惱，商人沒法做生意。他說，大部分人都希望國家長遠由文人政府管治，但必須要修改憲法，避免出現過往的賄選現象。

■綜合報道



■全副武裝的軍人在曼谷巡邏。新華社